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O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes)- 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial.  

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor proponente desta sessão 

especial, deputado Jean Leutprecht; 

Senhor presidente do Conselho Federal de 

Educação Física, senhor Jorge Steinhilber; 

Senhor presidente do Conselho Regional de 

Educação Física, Eloir Edilson Simm; 

Senhora presidente do Conselho Estadual de 

Desportos de Santa Catarina – CED/SC -, Michele de 

Souza; 

Senhora presidente da Câmara de Vereadores do 

município de Jaraguá do Sul,  Natália Lúcia Petry; 

Senhor auditor João Rotta Filho, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor auditor 

presidente do Tribunal de Justiça Desportiva – 

TJD/SC -, Luciano Hostins; 

Senhor vereador e professor de Educação Física 

do município de São José, Adriano de Brito; 

Senhor vereador e professor de Educação Física 

da Câmara Municipal de Florianópolis, Coronel 

Paixão. 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em comemoração ao dia 

do profissional de Educação Física foi convocada 

por solicitação do sr. deputado Jean Leutprecht e 

aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares.   

Neste momento, ouviremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 



Convido para fazer parte da mesa a secretária 

de estado de Assistência Social, Trabalho e 

Habitação, sra. Angela Albino. 

Gostaria de registrar a presença das seguintes 

autoridades: 

  Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Basketball, Oscar José Orsi Archer; 

 Senhor presidente Paulo Henrique Xavier de 

Souza, neste ato representando o magnífico reitor 

da Udesc, professor Antônio Eronaldo de Souza; 

 Senhor presidente da Fundação de Cultura e 

Esporte do município de Tubarão, José Acco Júnior; 

Senhor presidente da Associação dos Servidores 

da Fesporte, Oswaldo Juncklaus; 

 Senhor presidente da Fundação de Esporte e 

Turismo de Jaraguá do Sul, Alessandro Buozi 

Martins; 

 Senhor presidente da Fundação Municipal de 

Esportes, Dilnei  Preve Bittencourt;   

 Senhor presidente da Fundação Municipal de 

Desportos de Blumenau, Sérgio Galdino; 

 Senhor superintendente da Fundação Municipal 

de Esportes de Videira, Hely de Freitas e Silva; 

 Senhora presidente do Sindicato Patronal das 

Academias do Estado de Santa Catarina, Zulma 

Fernandes Stolf; 

 Senhor coordenador do projeto A Bola da Vez, 

Airton Luiz Schiochet; 

 Senhor coordenador do curso de Educação Física 

da Universidade do Contestado de Mafra, Nilton 

Furquim Junior; 

 Senhor integrador esportivo e membro do 

Conselho Estadual de Esporte, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor secretário 

de estado de Desenvolvimento Regional da Grande 

Florianópolis, Gilson Botelho; 

 Senhor consultor do programa Sesi Atleta do 

Futuro, Thiago Cintra Nunes  Braga, neste ato 

representando a coordenadora Renata Adams; 

Senhor diretor tesoureiro do Conselho Regional 

de Farmácia do Estado de Santa Catarina, 

farmacêutico Paulo Sérgio Teixeira de Araújo. 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em comemoração ao Dia 



do Professor de Educação Física foi convocada por 

solicitação do deputado Jean Leutprecht e aprovada 

por unanimidade pelos demais parlamentares. 

 Neste momento, teremos a apresentação de um 

vídeo institucional, produzido pelo Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 (Palmas) 

Dando continuidade à sessão especial, em 

comemoração ao Dia do Profissional de Educação 

Física, convido para fazer uso da palavra o 

deputado Jean Leutprecht, autor do requerimento 

que ensejou a presente sessão. 

O SR. DEPUTADO JEAN LEUTPRECHT -  Boa-noite a 

todos! 

Gostaria, inicialmente, de cumprimentar o 

amigo e presidente da mesa, deputado Mário 

Marcondes, ao qual agradeço muito pela sua 

presteza de acompanhar esta sessão em comemoração 

ao Dia do Profissional de Educação Física; o 

presidente do Conselho Federal de Educação Física, 

professor Jorge Steinhilber, nosso representante 

maior da Educação Física, e a quem agradeço pela 

distinção de se deslocar especialmente para este 

evento em Santa Catarina; o amigo Eloir Edilson 

Simm, presidente do Cref em Santa Catarina, que 

está aqui presente mesmo com a sua mobilidade um 

pouco prejudicada; a secretária de estado da 

Assistência Social, Trabalho e Habitação, a 

querida amiga e sempre deputada Angela Albino, que 

nos honra com a sua presença na noite de hoje; a 

presidente do Conselho Estadual dos Esportes de 

Santa Catarina, Michele de Souza; a grande 

presidente da Câmara de Vereadores de Jaraguá do 

Sul, profissional de Educação Física e referência 

política no município, Natália Lúcia Petry; o 

professor e vereador de São José, amigo Adriano de 

Brito, grande parceiro e também representante da 

Educação Física no município de São José e com 

grande qualidade na questão política; o vereador 

da Câmara Municipal de Florianópolis, Coronel 

Paixão, também profissional de Educação Física; o 

amigo João Rotta Filho, aqui representando o 

auditor presidente do Tribunal de Justiça 



Desportiva, Luciano Hostins, e em seu nome 

cumprimento todas as pessoas que fazem parte do 

Tribunal. 

Quero saudar também todos os homenageados, os 

convidados, as autoridades e as pessoas que 

acompanham esta sessão, na noite de hoje, que é 

muito importante para o profissional da Educação 

Física.  

Esta noite é muito especial para mim e para a 

Educação Física, sem dúvida nenhuma.  É uma honra 

estar na Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

comemorando o Dia do Profissional de Educação 

Física, 1º de setembro, como profissional da área, 

formado há 30 anos pela Cefid/Udesc. E hoje ocupo 

uma cadeira na condição de deputado estadual, o 

que muito me orgulha e certamente também aos 

profissionais da nossa área. Assim, é importante 

aproveitar esta oportunidade para destacar a 

figura do profissional da Educação Física, hoje 

aqui representado pelo professor Jorge 

Steinhilber. 

É gratificante poder homenagear os meus ex-

professores Marino e Sebastião Iberes, e os 

companheiros do Cref: Eloir, Pecos, Ademir, Markus 

Nahas, Juarez Muller, Alzira, Grad, Delmar e Beth. 

E em seus nomes quero homenagear todos os 

conselheiros do Conselho Regional de Educação 

Física que estão aqui presentes na noite de hoje. 

Na pessoa do profissional Juliano, quero 

homenagear todos os profissionais do Cref, uma 

referência em Santa Catarina. Parabéns pelo 

trabalho que fazem em prol da nossa profissão! 

 Minha saudação ao professor Marcão, que veio 

de Capinzal representar aqui o Paradesporto e 

merece o nosso aplauso. 

(Palmas) 

Gostaria de destacar a presença da professora 

Natalia Lúcia Petry, presidente da Câmara de 

Vereadores de Jaraguá do Sul, e da professora 

Sonia Kleine, representando a Fundação de Esportes 

de Blumenau. E em seus nomes quero homenagear 

todas as mulheres profissionais de Educação 

Física, pelo grande trabalho que fazem neste 

estado. 



 Saúdo também os professores Jaime e Eliseu, 

de Chapecó, que também vieram representar os 

professores da região; o professor Ademar, 

representando os integradores esportivos. 

Quero, ainda, homenagear várias entidades: o 

ministério do Esporte; a Apef de Caçador, a mais 

antiga deste estado e com um grande trabalho 

exercido até hoje; o Cref/SC; a Fesporte; o TJD; o 

Conselho Estadual de Desportos; a Fundação 

Municipal de Joinville, representando todas as 

fundações e CMEs do estado, que fazem um grande 

trabalho de esporte no nosso estado; as Federações 

de Voleibol e Basquete, referências em Santa 

Catarina pela sua transparência e seu grande 

trabalho. 

Não poderia também deixar de destacar aqui 

três projetos esportivos sociais que têm o esporte 

como grande foco: o PAF – Programa Sesi Atleta do 

Futuro -, que tem abrangência estadual, aqui 

representado pelo Thiago;  e  dois projetos que 

temos na nossa cidade, o projeto Evoluir, 

coordenado pelo professor Benhur Sperotto, e o 

projeto Bola da Vez, coordenado pelo professor 

Airton Schiochet. Esses dois projetos são 

referência para todo o país não apenas na 

modalidade, mas também na formação de bons 

cidadãos.  

Para mim, é uma grande honra estar aqui 

homenageando essas pessoas e entidades que fazem 

um grande trabalho. 

Por último, quero citar o amigo pessoal, 

professor Jorge Steinhilber, presidente do 

Conselho Federal de Educação Física, um incansável 

batalhador da causa da Educação Física brasileira, 

que, sem dúvida nenhuma, merece toda a nossa 

consideração e reconhecimento. Trabalhou pela 

regulamentação da profissão e até hoje vem lutando 

pela classe para que possamos cada vez mais ser 

reconhecidos e respeitados pela sociedade em todo 

o país.  

(Passa a ler.) 

“Amigos profissionais e convidados, este 

momento vem fortalecer o nosso compromisso com a 

sociedade catarinense, desde a formação física, 



intelectual e psicológica dos nossos jovens, como 

também o caráter, através dos ensinamentos que o 

esporte proporciona, disciplina, respeito, ética, 

trabalho em equipe, entre outras. 

Senhores homenageados, esta solenidade 

acontece justamente neste período em que fomos 

agraciados com essa experiência única, que é 

assumir uma cadeira neste Parlamento, numa 

deferência do titular, deputado Cesar Valduga, e 

do meu partido, o PCdoB, neste ato representado 

pela nossa líder maior, deputada e secretária de 

estado, Angela Albino, a nossa grande companheira. 

Finalizo o meu discurso, agradecendo a Deus, a 

minha família, aos nossos companheiros de gabinete 

e funcionários da Casa, e parabenizando novamente 

todos os profissionais de Educação Física, 

representados neste dia por cada um dos senhores e 

das senhoras, que tanto nos orgulham por aceitarem 

o convite e dividirem comigo este grande momento 

da minha vida política e profissional.” 

Parabéns e uma boa cerimônia a todos! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes) –

Parabéns, deputado, por suas palavras.  

(Passa a ler.) 

“Quero dizer aos senhores, as senhoras e aos 

profissionais de Educação Física que o Dia do 

Profissional de Educação Física, comemorado no dia 

1º de setembro, coincide com a data em que entrou 

em vigor a Lei Federal n. 9.696, de 1º de setembro 

de 1998, que regulamentou a profissão de Educação 

Física e criou os Conselhos Federal e Regionais de 

Educação Física. 

É uma data voltada para a valorização e 

entendimento das várias modalidades que englobam 

essa importante profissão, que reconhece como 

profissional de Educação Física: o professor de 

Educação Física, o técnico desportivo, o treinador 

esportivo, o preparador físico, o personal 

trainner, o técnico de esportes, o orientador de 

exercícios corporais; e o monitor de atividades 

corporais. Percebe-se, portanto, que a Educação 



Física é uma área ampla e não se restringe apenas 

às academias e escolas. O profissional formado 

nessa área pode atuar em diferentes segmentos que, 

independentemente da área de atuação, estão 

diretamente relacionados ao mesmo objetivo, ou 

seja, a promoção da saúde e o aumento da qualidade 

de vida da população. Por isso, é fundamental a 

formação e o registro desses profissionais.  

Esta data celebra o profissional responsável 

por manter o corpo humano em ação e saudável, com 

a capacidade de reunir e ensinar as técnicas e 

práticas das diversas atividades esportivas 

existentes.  

Hoje, a você, profissional de Educação Física, 

que atua nos corpos de seus alunos e atletas para 

alcançar as mentes e os corações, a nossa 

homenagem e o nosso reconhecimento pelo seu dia.” 

Parabéns! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Neste momento, gostaria de passar a 

Presidência ao proponente, deputado Jean 

Leutprecht, para que dê continuidade à sessão. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Leutprecht) – 

Gostaria de agradecer ao deputado Mário Marcondes 

pela deferência. 

Convido a mestre-de-cerimônias, Soraia 

Boabaid, para proceder à nominata dos homenageados 

desta noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Neste momento, o  Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial em comemoração ao Dia do 

Profissional de Educação Física, homenageia 

entidades que muito contribuem para o 

fortalecimento e a valorização dessa profissão. 

Convido os srs. deputados Jean Leutprecht e 

Mário Marcondes para fazerem a entrega das 

homenagens. 

Convido para receber a homenagem o sr. Douglas 

Nogueira, neste representando a Associação dos 

Profissionais de Educação Física de Caçador. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta uma homenagem 

também a personalidades pelo importante trabalho 

no incentivo à prática de atividades físicas e na 

promoção da saúde, orientando a adoção de hábitos 

de vida mais saudáveis, buscando a valorização do 

bem-estar e da qualidade de vida da população. 

Convido para receber a homenagem o sr. Marino 

Tessari. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Jorge 

Steinhilber. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Eloir 

Edilson Simm. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. 

Natália Lúcia Petry. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Adalir 

Pecos Borsatti, neste ato representado  por sua 

filha, Georgia Borsatti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

Sebastião Iberes Lopes Melo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Marcos 

José Tomaz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 A seguir, a Assembleia Legislativa do Estado 

de Santa Catarina presta homenagens com a entrega 

de certificados às personalidades e entidades pela 

importante contribuição ao profissional de 

Educação Física.   

 Convido para receber o certificado o programa 

Sesi Atleta do Futuro, neste ato representado pelo  

sr. Thiago Cintra Nunes Braga.  



 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o Projeto 

Evoluir, neste ato representado pelo sr. Benhur 

Rosado Sperotto.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o Projeto 

Bola da Vez, neste ato representado pelo sr. 

Airton Luiz Schiochet.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado a Federação 

Catarinense de Voleibol, neste ato representada 

pelo seu presidente,  sr. Dante Klaser.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado a Federação 

Catarinense de Basketball, neste ato representada 

pelo seu presidente, sr. Oscar José Orsi Archer.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o Conselho 

Regional de Educação Física, neste ato 

representado pelo seu presidente, sr. Eloir 

Edilson Simm.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

 Convido para receber o certificado a Fundação 

Catarinense de Esporte – Fesporte -, neste ato 

representado pela sra. Mapi Cravo. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o Tribunal 

de Justiça Desportiva, neste ato representado pelo 

auditor presidente, sr. Luciano Hostins.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o Conselho 

Estadual de Desportos de Santa Catarina, neste ato 

representado pela sua presidente,  sra. Michele de 

Souza.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  



Convido para receber o certificado o sr. 

Ademir Flores. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado a sra. 

Sônia Vera Kleine. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o sr. 

Vilmar Tadeu Müller Dias. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado a sra. 

Alzira Isabel da Rosa. 

Convido o sr. Adriano de Brito, vereador de 

São José, para também fazer a entrega  do 

certificado a sra. Alzira Isabel da Rosa. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o sr. Luiz 

Antônio Grad. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o sr. 

Delmar Alberto Tondolo. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado a sra. 

Elisabete Laurindo de Souza. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o sr. 

Juliano Prá. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)  

Convido para receber o certificado o sr. Jaime 

Nadir Di Domenico. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Maurício Nunes Santos, coordenador-geral dos 

grupos temáticos das olimpíadas, neste ato 

representando o ministério do Esporte. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Agradeço aos srs. deputados Jean Leutprecht e 

Mário Marcondes. 

Também seriam homenageados nesta noite o sr. 

Eliseu Bonetto, a Fundação Municipal de Esportes 

de Joinville, o sr. Markus Vinicius Nahas e o sr. 

Ademar Podgaietsky. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL, através do canal 16 da NET e do canal 

aberto 63.1 para a Grande Florianópolis; pela 

internet, através do site da Assembleia 

Legislativa; e pela Rádio Alesc Digital para todo 

o estado.  

Ao longo desta semana, esta sessão será 

reprisada na programação da TVAL. 

Muito obrigada! 

Boa-noite! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Leutprecht) – 

Parabéns aos homenageados! 

Dando sequência, convido para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados, o sr. Jorge 

Steinhilber, presidente do Conselho Federal de 

Educação Física. 

O SR. JORGE STEINHILBER – Boa-noite ao sr. 

presidente desta sessão especial em homenagem ao 

profissional de Educação Física, deputado Jean 

Leutprecht, ao deputado Mário Marcondes e a todos 

presentes. 

 Em nome dos profissionais de Educação Física, 

agradecemos a esta Casa por corroborar o 

requerimento do deputado Jean Leutprecht, nosso 

profissional de Educação Física, e permitir que 

estejamos, hoje, aqui presentes iniciando a Semana 

do Profissional de Educação Física. Em que pese o 

dia do profissional ser 1º de setembro, hoje, 

podemos dizer assim, iniciamos a semana de 

homenagens a este profissional que tanto trabalho 

faz em prol do desenvolvimento humano. 

De fato é uma sessão especial, formal, e 

pensei em fazer um discurso escrito. Mas resolvi 

me deixar levar pela emoção, em virtude da 

quantidade de profissionais de Educação Física 

hoje aqui presentes e que estão na Câmara de 

Vereadores, o que representa, sem dúvida nenhuma, 



o trabalho maravilhoso que este Conselho Regional 

de Educação Física da região promoveu, através dos 

seus conselheiros e da direção, nas pessoas do 

presidente Marino Tessari e do presidente Eloir 

Edilson Simm, que, sem dúvida nenhuma, conseguiram 

demonstrar à sociedade a importância do 

profissional de Educação Física. 

Quero cumprimentar todas as autoridades que 

compõem a mesa, e, em especial, a secretária 

Angela Albino, que desde o início de toda sua 

trajetória política sempre tem mostrado não 

somente o respeito, mas também o valor do 

profissional de Educação Física. 

É muito importante para todos nós 

compreendermos que a profissão legitima-se através 

do exercício profissional. Não é a lei, não é 

conselho e não é a instituição que podem legitimar 

uma profissão. Eu fico muito feliz quando ouço o 

Hino Nacional cantado, mostrando todo percurso do 

que foi a construção desse sistema, Conselho 

Federal e Conselho Regional de Educação Física. 

Mas é sempre importante dizer que a lei é um 

respaldo. O que de fato faz com que a profissão 

seja legitimada é a atuação dos profissionais. O 

que faz com que a sociedade nos reconheça é a 

atuação do legislador. Por isso, é muito 

importante termos legisladores não somente 

profissionais de Educação Física, mas também 

aqueles que compreendam a importância do direito 

da sociedade  ser atendida por profissionais de 

Educação Física. 

Quero cumprimentar todos os conselheiros e as 

conselheiras regionais aqui presentes, os 

presidentes de federação e confederação, os 

coordenadores de curso, os representantes de 

instituições, os filhos e parentes. E, 

principalmente, quero me dirigir aqui ao Vitor, 

filho do nosso querido Marino, que está sempre 

conosco. 

(Palmas) 

Gostaria de cumprimentar não apenas todas as 

autoridades, mas também o Luciano Hostins, 

representando o presidente do Tribunal de Justiça 

Desportiva, outra entidade que vem fazendo grande 



defesa não apenas à atividade esportiva, ao 

esporte, mas, principalmente, ao profissional de 

Educação Física. 

Cumprimento a conselheira federal, Elisabete 

Laurindo, que também é nossa vereadora em Itajaí. 

(Palmas)  

Em nome de todas essas pessoas que estão hoje 

aqui presentes, os atletas, as pessoas praticantes 

de atividades físicas, queremos dizer da alegria 

que temos por estar hoje aqui, 17 anos depois da 

criação do sistema Conselho Federal e Conselho 

Regional de Educação Física, sendo lembrados por 

esta Casa, a instituição que é responsável pela 

vontade do povo e por elaborar as leis que 

defendem a sociedade.  

E, sem dúvida nenhuma, é importante que 

compreendam a necessidade do professor de Educação 

Física na educação infantil, e compreendam a 

importância do profissional de Educação Física 

como mentor, como dinamizador de todas as 

atividades físicas e esportivas, sejam elas em que 

instância for. 

Gostaria de deixar registrado que muitas vezes 

os Conselhos são, de certa forma, indicados como 

corporativistas, e quero dizer que não é essa a 

nossa causa e a causa que foi apresentada aqui. O 

que defendemos é o direito de a sociedade ser 

atendida pelos profissionais de Educação Física. E 

defendemos que não é o esporte que faz a 

atividade, que não é o esporte que promove os 

valores, que não é o esporte que promove a saúde, 

que não é a atividade física que tira as crianças 

das drogas. Esporte, atividade física e exercício 

são ferramentas que podem causar bons fluídos, que 

podem trazer os benefícios, que podem injetar os 

valores, seja nas crianças, nos jovens e nos 

adolescentes. Mas para isso é preciso que haja um 

profissional de Educação Física para conduzir essa 

ferramenta no sentido, realmente, dos benefícios. 

É nesse sentido que entendo que esta Casa está 

prestando uma homenagem aos profissionais de 

Educação Física, e que os vereadores aqui 

presentes estão irmanados nesse processo, sem 

dúvida nenhuma carreando para as suas Câmaras 



Legislativas todas as questões fundamentais 

pertinentes ao profissional de Educação Física.  

Sr. presidente, deputado Jean Leutprecht, mais 

uma vez, em nome de todos os homenageados, quero 

agradecer a homenagem, que não é pessoal. Essa 

homenagem, na verdade, é prestada a todos os 

profissionais de Educação Física que zelam pela 

segurança e pela qualidade do trabalho. 

Gostaria de agradecer, em nome de todos esses 

profissionais, a esta Casa e, em particular, a 

v.exa., pela oportunidade que nos deu de receber 

essa homenagem. Mas, mais que essa homenagem, 

agradeço a oportunidade que deu de trazer a todos 

que nos acompanham via internet e televisão, que 

estão irmanados aqui conosco, a valorização desse 

profissional.  

Agradeço a v.exa., de todo coração, e desejo 

que todo profissional de Educação Física tenha uma 

ótima semana e que cada vez mais contribua para o 

desenvolvimento deste país.     

Muito obrigado!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Leutprecht) - 

Dando sequência, gostaria de convidar para fazer 

parte da mesa o sr. Maurício Nunes Santos, 

coordenador-geral dos grupos temáticos das 

Olimpíadas, neste ato representando o ministério 

do Esporte. 

(Palmas) 

Também gostaria de registrar a presença do ex-

secretário nacional de Esporte Educacional, 

profissional Júlio Filgueira.  Muito obrigada pela 

presença! 

(Palmas) 

Dando sequência, convido para fazer uso da 

palavra o sr. Eloir Edilson Simm , presidente do 

Conselho Estadual de Educação Física, instituição  

propositora da presente sessão juntamente com este 

deputado. 

O SR. ELOIR EDILSON SIMM – (Passa a ler.) 

“Boa-noite, senhoras, senhores, colegas de 

profissão e demais autoridades já mencionadas 

anteriormente! 



 Agradeço a todos por terem vindo prestigiar 

esta cerimônia em homenagem ao Dia do Profissional 

de Educação Física, comemorado em 1º de setembro.  

Gostaria de fazer um agradecimento especial a 

esta Casa, a Assembleia Legislativa, na pessoa do 

deputado Jean Leutprecht, responsável por este 

evento e que também é nosso colega de profissão. E 

que nos honra sendo conselheiro do Cref de Santa 

Catarina e nesse momento deputado aqui no estado.  

Tenho 30 anos de profissão e nesse caminho vi 

muitas coisas acontecerem e mudarem do ponto de 

vista profissional e social. Foram justamente 

esses acontecimentos que me motivaram a continuar 

firme na luta pelo ideal de elevar a Educação 

Física a um patamar mais justo, a uma posição mais 

compatível com a sua importância. E muito também 

precisa ser construído ainda.  

Aliás, o futuro precisa ser construído. A 

Educação Física não é mais uma profissão do 

futuro. Ela já é uma profissão do agora, do 

presente e, despretensiosamente, posso dizer que é 

a profissão do século. Digo isso porque estamos 

vivendo uma transição demográfica muito grande, 

rápida e radical - para terem uma ideia, enquanto 

a Inglaterra demorou 200 anos para reduzir de seis 

para dois filhos, o Brasil fez isso em 50 anos, 

mas também há as consequências dessa mudança muito 

radical -, pois cada vez mais a saúde supera a 

importância da estética. A qualidade de vida 

deixou de ser apenas um conceito em discussão e 

passou a ser uma necessidade vital para que 

tenhamos uma gestão racional para a longevidade 

saudável da população. 

 O profissional de Educação Física está 

fortemente inserido nesse contexto. Ele está 

presente em todas as fases da vida das pessoas, 

desde a mais tenra idade até, talvez, o centenário 

que já se aproxima para as pessoas como uma meta 

bem razoável.  

A nossa profissão oferece várias formas de 

promoção da saúde, educação, esporte e qualidade 

de vida. E este é um dos motivos que nos fazem 

lutar por essa profissão.  



Há 15 anos surgiu o Cref/SC - Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina -, 

idealizado e constituído por profissionais, para 

profissionais e para a sociedade. Alguns de nossos 

guerreiros estão aqui, hoje, dos quais cito duas 

figuras importantes da Educação Física. Um deles é 

o professor Marino Tessari, que, entre tantos 

feitos importantes, antecedeu-me na Presidência do 

Cref de Santa Catarina. Outro profissional é o 

professor Jorge Steinhilber, colega de muitos 

debates e muitas conversas nos últimos anos, 

presidente do sistema Confef/Crefs, Conselho 

Federal de Educação Física, ambos líderes na luta 

pela constituição dos Conselhos Regionais no país. 

Estamos às vésperas de um evento esportivo 

muito importante, que são os Jogos Olímpicos. Ao 

mesmo tempo em que apreciaremos este evento, é 

importante refletirmos sobre ele, pois esses 

atletas que lá competirão, um dia foram crianças, 

estiveram em idades escolares, descobriram-se ou 

foram descobertos, ainda que nas aulas de Educação 

Física ou na formação esportiva. Esses atletas 

tinham, e têm, dons diferenciados; tiveram, ou 

não, incentivo e condições de se desenvolver nas 

suas modalidades; tiveram, ou não, apoio de 

familiares e amigos. Mas, com certeza, tiveram, e 

têm, pelo menos um profissional de Educação Física 

ao seu lado, e que investiu os seus conhecimentos 

para que eles se tornassem atletas, representando 

o Brasil por onde passam.  

Infelizmente, este país ainda não reconhece 

esses profissionais da forma como deveria. Mas 

esse futuro, precisamos construir juntos. Tenho 

esperança e trabalho fortemente junto com todos os 

conselheiros, e com muitos outros colaboradores 

que contribuíram nesse processo, para que essa 

realidade mude e torne-se mais positiva, com a 

ampliação da contratação de profissionais de 

Educação Física nas escolas e nas empresas; para 

uma melhor remuneração, garantindo entregas mais 

qualificadas, o reconhecimento e mais visibilidade 

e compreensão sobre a importância do profissional 

de Educação Física na vida da população. E, 

especialmente, que esses profissionais que estão 



no mercado sejam habilitados e qualificados para o 

serviço que prestam.  

Tudo que fazemos é para aproximar cada vez 

mais a Educação Física da sociedade, pois é para 

ela que trabalhamos.  

Sinto-me emocionado em confirmar, através do 

reconhecimento que recebemos hoje, que estamos 

seguindo um caminho positivo, gerando mais 

resultados do que expectativas.  

 Nesta noite, muito me orgulho, e mais por ser 

um profissional de Educação Física e, sobretudo, 

por estar presidindo o Conselho Regional de 

Educação Física em Santa Catarina, que atua, e 

sempre atuou, de forma clara, ética, séria, como 

deve ser, implementando o planejamento 

estratégico, criando formas de medir os 

indicadores de resultados construídos em conjunto.  

 Estou aqui agora representando todos os 

colegas que merecem essa valorização e o 

reconhecimento de todas as esferas e da sociedade.  

 Mais uma vez, profissionais de Educação 

Física, parabéns pela passagem e a comemoração do 

dia 1º de setembro.”  

 Muito obrigado! 

 (Palmas)  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

  O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Leutprecht) – 

Dando sequência, concedo a palavra para a nossa 

sempre deputada estadual e atual secretária da 

Assistência Social, Trabalho e Habitação, Angela 

Albino.  

 A SRA. ANGELA ALBINO – Quero dar o meu boa-

noite a todos e a todas e manifestar a minha 

alegria de estar aqui.  

 Em nome do professor Jorge Steinhilber, 

cumprimento os que nunca desistem - as pessoas que 

mudam a história são as que nunca desistem -, e em 

nome deles cumprimento as grandes figuras que 

estão aqui e fazem parte também da história da 

Educação Física.  

Quero cumprimentar o professor Sebastião, que 

enfrenta, na academia, o preconceito que, às 

vezes, têm essas áreas da educação. E muito 

honradamente foi reitor da nossa Universidade 



Estadual, a nossa querida Udesc. Em nome dele, 

cumprimento todos os que atuam nas academias, 

desenvolvendo essa ciência do movimento humano.  

Meus  cumprimento ao Eloir Edilson Simm, a 

Michele de Souza e ao Marino Tessari, e em nome 

deles cumprimento os que atuam nos espaços 

coletivos para o engrandecimento dessa profissão.  

 O professor Marino Tessari estava em todas as 

categorias que eu pensei, mas tinha que escolher 

uma, professor. Então, deixei essa dos espaços 

coletivos, que é um dos seus papeis.  

 Cumprimento os colegas vereadores, Coronel 

Paixão, Adriano de Brito e Natália Lúcia Petry, 

que se dispõem a enfrentar no Parlamento também 

essa dura batalha de engrandecer o esporte, mas  

olhar as nossas cidades como um todo.  

 Quero abraçar fraternalmente os dois deputados 

que estão aqui presentes hoje: o deputado Mário 

Marcondes, que é um amigo e companheiro da região 

da Grande Florianópolis, e muito particularmente o 

nosso querido deputado estadual Jean Leutprecht.  

 Mas gostaria de falar, em nome do deputado 

Jean Leutprecht, da necessidade que faz um pivô. 

Ele não pode falar isso, nem a Natália, nem o 

Coronel Paixão, nem o Adriano, porque estão no 

exercício das suas funções. Como já sai desta 

Casa, digo da falta que nos faz um pivô que possa, 

nos espaços de Poder, disputar orçamento, 

políticas públicas e a grandeza dessa ciência.  

 O professor Jorge mencionou aqui o meu carinho 

por essa área do conhecimento humano. Eu fui, 

professor, durante um ano e meio, estudante de 

Educação Física e desisti da faculdade no 

Atletismo 3, que era corrida com barreira, porque 

dali para frente eu não conseguia mais - eu 

gostava apenas da parte teórica - e decidi que  

poderia ajudar de outro jeito.  

 Mas sei, como parlamentar que fui durante 

quatro anos, que é muito difícil fazer política 

pública na área do esporte, se não houver pivôs 

que façam isso. Portanto, valorizo muito um 

deputado que, em 60 dias de mandato, conseguiu 

realizar uma audiência pública, e fez uma grande 

audiência pública, e também uma sessão solene, uma 



grande sessão solene, discutindo e valorizando o 

profissional do esporte. 

 (Palmas) 

 Por isso, deputado Jean Leutprecht, digo que 

não esperava menos de v.exa., neste curto mandato, 

pelo que conheço da paixão que tem por essa área e 

por transformar o esporte, de fato, em política 

pública. Mas espero mais de todos nós, que atuamos 

na vida pública: que compreendamos o valor que é 

ter espaços plurais de Poder e que todos os 

segmentos da sociedade se representem. E, 

particularmente, no momento em que pleiteamos que 

consigamos reverter decisões que muito nos 

entristecem sobre o calendário esportivo de Santa 

Catarina, que possamos ter aqui na Assembleia 

Legislativa força política para fazer esse debate.  

 (Palmas) 

 Quero concluir dizendo que esta semana  li um 

artigo que dizia que a maior conquista humana 

recente é a capacidade de envelhecer. A nossa 

geração e a geração que nos precedeu conhecem 

avós, como eu. Eu sou avó de um menino de quatro 

anos e meio, provavelmente vou ver bisnetos, se 

tudo der certo, e, se a família continuar neste 

ritmo, talvez até um tataraneto. A capacidade de 

envelhecer é uma conquista geracional e 

civilizatória. Mas não queremos qualquer 

envelhecimento, queremos um envelhecimento com 

dignidade e cidadania. E para isso o esporte tem 

um espaço central.  

 Esse tema deixa-me particularmente sensível, 

porque a partir de amanhã eu me aproximarei mais 

dos 50 anos - hoje é o último ato com 45 anos. 

Então, talvez esteja mais sensível ao tema. Mas 

espero que, como ciência humana capaz de dar 

dignidade, e agora que nós já conquistamos a 

capacidade de envelhecer, a Educação Física e o 

esporte sejam definitivamente elevados à qualidade 

de política pública de estado.  

 Muito obrigada! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Leutprecht) – 

Gostaríamos também de deixar registrado que na 



tarde de ontem protocolamos uma indicação e também 

um projeto de lei, e que tem, por sua vez, que vir 

do Executivo, em que, após as três conferências 

nacionais do esporte e outras discussões que 

existem em relação ao esporte, estamos solicitando 

que o orçamento do governo de Santa Catarina possa 

contemplar o esporte estadual com 1% da sua 

arrecadação. 

 (Palmas) 

 Nesse momento, essa é uma ação simbólica desta 

Casa, e tenho certeza de que terá o apoio de todos 

os deputados. Num segundo momento, aí sim caberá a 

nós, profissionais da área, reivindicarmos que nos 

orçamentos municipais, e, na sequência, no 

orçamento da União, seja contemplado, porque a 

partir daí, sim, poderemos desenvolver e aplicar 

as políticas públicas que tanto queremos e 

discutimos.  

 Então, é importante que isso fique registrado 

nesta Casa, e também que marque essa data de hoje.  

 Gostaria de agradecer, mais uma vez, a todos 

os homenageados que aceitaram o nosso convite e a 

todas as pessoas que prestigiaram esta sessão na 

noite de hoje, e de dizer que realmente fiquei 

muito contente que todas essas pessoas puderam 

estar aqui. Espero que consigam voltar para as 

suas casas com muita saúde e muita paz.  

 A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento nesta noite, 

convidando-os para um coquetel no hall deste 

Poder.  

 Antes do encerramento, teremos a execução do 

Hino de Santa Catarina.  

 (Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, especial, para segunda-feira, às 19h, em 

homenagem ao Sindicato dos Trabalhadores na 

Indústria da Alimentação de Criciúma e Região.  

 Está encerrada a presente sessão.  

  

 

 


